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1. Aspectos Metodológicos  

 

No próximo mês de outubro comemoraremos o Dia das Crianças. Esta é a última grande 

data comemorativa do ano a movimentar o fluxo de comércio antes da chegada do Natal; serve, 

portanto, como um indicador para as expectativas do comércio local. O objetivo deste estudo é 

captar a intenção de compra dos consumidores natalenses para o Dia das Crianças de 2015, bem 

como estimar a movimentação econômica que tenderá a ocorrer. A coleta dos dados aconteceu 

entre os dias 27 e 31 de agosto de 2015.   

Os estudos de intenção de compras que temos realizado têm recebido avaliações positivas 

dos comerciantes e produtores, tendo em vista a necessidade destes de compreender o 

comportamento do mercado, realizar avaliações e adotar decisões estratégicas. Estudos desta 

natureza têm se tornado frequentes, comumente realizados pela Federação do Comércio nos 

municípios de São Paulo, Rio de Janeiro, Belo Horizonte, entre outras capitais. 

A pesquisa foi desenvolvida com base no método quantitativo e na realização de 

entrevistas pessoais mediante a aplicação de questionário estruturado e padronizado, junto a uma 

amostra representativa da população alcançada. A amostra calculada foi distribuída 

proporcionalmente à população por região administrativa, de acordo com dados do Censo 

Demográfico - 2010, do IBGE. Calculou-se uma margem de erro em torno de 4,5% e um 

intervalo de confiança de 95%. 

O questionário estruturado e padronizado constou de 25 (vinte e cinco) perguntas 

divididas entre fechadas, abertas e de múltiplas respostas. As variáveis (perguntas) que foram 

tratadas como múltiplas respostas apresentarão, na análise gráfica, percentuais totais superiores 

aos 100%. 

Na realização da pesquisa utilizou-se uma equipe de entrevistadores com experiência 

neste tipo de trabalho. Durante a ida a campo, os questionários foram submetidos a um 

acompanhamento, que consiste na checagem dos dados obtidos individualmente pelos 

entrevistadores, para verificação das respostas e da adequação aos parâmetros amostrais. 
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2. Descrição dos Resultados 

 

Itens de comemoração 

Em números percentuais, 69% dos consumidores natalenses entrevistados disseram que 

irão presentear alguém na comemoração do Dia das Crianças. Os que não irão presentear 

representam um total de 29,3%; dentre eles, 42,4% afirmaram não ter filhos para presentear; 

20,1% disseram estar em dificuldade financeira; 9,7% estão sem dinheiro; 6,9% culpam a crise 

econômica; 4,9% estão desempregados; e 4,9% preferem poupar. A falta de costume de dar 

presentes na data (4,2%) e a distância dos filhos (2,1%) também são alguns dos motivos 

sinalizados pelos entrevistados. 

Dados da pesquisa mostraram também que filhos (as) (53,3%), sobrinhos (as) (30,5%), 

netos (as) (10,4%), e afilhados (as) (6,4%) serão os mais beneficiados por aqueles que irão 

presentear no Dia das Crianças. 

Os brinquedos, com 56,4% das indicações, lideram a lista dos produtos preferidos pelos 

consumidores natalenses para o Dia das Crianças deste ano. Em segundo lugar aparecem os itens 

de vestuário, com 27%, apontando a preferência dos consumidores juntamente com os 

brinquedos. Logo após surgem os calçados, com 5,1% das intenções. Completam a lista de 

produtos pretendidos: computadores, notebooks, tablets, livros, celulares, iphone, perfumes, 

cosméticos, jogos educativos, videogames, bicicletas, patins, patinetes, skates, barras de 

chocolates, entre outros. 

Gastos com presentes 

O preço médio que os consumidores natalenses estão dispostos a pagar é de R$121,79. A 

segmentação dos dados coletados permitiu observar que 41,2% dos entrevistados pretendem 

gastar entre R$ 51,00 e R$ 100,00; enquanto que 20,4% dos entrevistados planejam gastar entre 

R$101,00 e R$200,00. Além disso, 18,1% almejam desembolsar até R$ 50,00 para compra dos 

produtos. É importante lembrar que a média é influenciada por aqueles que, ainda que em 
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proporção menor, se mostram dispostos a gastar um valor maior, como podemos ver no gráfico 

que será apresentado mais adiante. 

Para viabilizar as compras, o principal meio de pagamento que os consumidores 

pretendem utilizar é o dinheiro, seguido do cartão de crédito. Aproximadamente 53,1% dos 

consumidores revelaram preferir realizar o pagamento à vista, no dinheiro. A preferência pela 

utilização do cartão de crédito na modalidade parcelada será de 38,1%.  

Questionados se as crianças irão escolher o presente, 30% dos entrevistados responderam 

de forma positiva. Enquanto que a maioria não atenderá, necessariamente, às escolhas dos 

pequeninos. Outra informação relevante é a presença ou não da criança na hora da compra. A 

maioria dos entrevistados (69,2%) não pretende levar a criança para comprar o presente, o que 

indica uma busca dos familiares em não ficar sujeito aos desejos momentâneos dos presenteados, 

que geralmente fazem o presente ficar mais caro. 

Local e quando compra 

O tipo de estabelecimento preferido para realizar a aquisição do presente para o Dia das 

Crianças é o shopping (55,7%), seguido de lojas do comércio formal localizadas na rua (38,1%). 

Assim, como já observado em pesquisas anteriores, a escolha do tipo de comércio está 

diretamente relacionada com a data comemorativa.  

O nível de preços foi apontado como um fator importante para a escolha do presente, pois 

75,8% dos natalenses entrevistados disseram que irão realizar pesquisa de preço antes de ir às 

compras. 

O costume de comprar o presente na véspera da data será mantido, uma vez que 60,5% 

das pessoas entrevistadas afirmaram ir às compras na semana do Dia das Crianças. Para 22,6%, a 

preferência é fazer aquisição dos produtos quinze dias antes da data comemorativa.  

Motivação para ir às compras 

Dentre os principais fatores que influenciam a definição do presente a ser escolhido, 

segundo os consumidores entrevistados, estão a qualidade do produto (37,2%), o desejo das 

crianças (26%) e o preço da mercadoria (24,2%), acompanhada da política de descontos (8,4%).  
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A estratégia está em apresentar um produto de qualidade, dentro do rol daqueles que mais 

aguçam o desejo das crianças. Claro que será importante conciliar esta estratégia com preços 

competitivos, e ações que viabilizem a aquisição do produto, seja via política de descontos e/ou 

opções de parcelamento. 

Passeio 

Além de movimentar o comércio tradicional, o Dia das Crianças também traz impactos 

para o setor de serviços, uma vez que, na data, aumenta o número de famílias que aproveitam 

para realizar alguma programação especial com os pequeninos. Quase um terço (31,8%) dos 

entrevistados tem a intenção de levar as crianças a algum passeio, e para a escolha do local serão 

considerados aspectos como: diversão/lazer (40,4%), a escolha da criança (27,8%), o preço 

(16,6%), e o atendimento (8,5%). 

Momento  

O grau de otimismo do consumidor natalense, e o sentimento em relação ao atual 

momento para compra de produtos também foram pesquisados. 36,2% dos entrevistados 

responderam que o momento é ruim ou péssimo, enquanto que outros 38,5% disseram que o 

momento é considerado regular, além dos 25,2% que falaram que a situação é ótima ou boa. 

Sobre a situação financeira familiar atual, comparada há um ano, 44,1% dos entrevistados 

avaliaram como pior; 29,8% afirmaram estar igual, e 26,1% relataram que a situação financeira 

melhorou, quando comparada com esse mesmo período do ano passado.  

Outro dado da pesquisa revela que 33,3% dos consumidores natalenses devem gastar 

mais, neste Dia das Crianças, quando comparado com a data do ano passado. Sendo um dos 

principais motivos a alta dos preços dos produtos (inflação). 

 

Esses e outros resultados podem ser vistos ao longo do relatório.
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3. Análise Gráfica 

 

Caracterização da pesquisa 

 

Gráfico 1 – O Dia das Crianças será comemorado no dia 12 de outubro, o (a) sr. (a) 

pretende presentear alguém nesta data? 

 

 

 

 

Tabela 1 – (Se respondeu “Não”) por quê? 
 

Respostas % 

Não tem filhos/crianças 42,4% 

Dificuldade financeira/Sem condições financeiras 20,1% 

Falta de dinheiro 9,7% 

Crise Financeira 6,9% 

Desempregado 4,9% 

Prefere economizar/Poupar 4,9% 

Não tem Tradição/Não gosta 4,2% 

Distância 2,1% 

Não respondeu 2,1% 

Endividado 1,4% 

São muitos prefere não presentear 0,7% 

Pretende viajar 0,7% 
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Gráfico 2 – (Se respondeu “Sim”) quem o (a) sr. (a) pretende presentear nesta data? 

(múltipla resposta) 

 

 

Tabela 2 – Que tipo de produto (s) o (a) sr. (a) esta interessado em presentear, no Dia 

Das crianças que será comemorado no dia 12 de outubro?(múltipla resposta) 
 

Respostas % 

Brinquedos 56,4% 

Vestuário 27,0% 

Calçados 5,1% 

Computador/Notebook/Tablet  2,9% 

Livro 2,9% 

Celular/Iphone 2,7% 

Perfumes/Cosméticos 2,4% 

Jogos educativos 2,2% 

Playstation/Xbox/Nintendo 0,4% 

Bicicleta/patins/patinetes/skate 0,2% 

Barra de Chocolate 0,2% 

Dinheiro 0,2% 

Lazer 0,2% 

Teclado 0,2% 

Não sabe 5,3% 
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Gráfico 3 – Quanto pretende investir na compra desse (s) presente (s)? 

 
 

 

Gráfico 4 – Quando comprará o (s) presente (s)?   
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Gráfico 5 – Onde o (a) sr. (a)  comprará? 

 

 

Gráfico 6 – Qual a forma de pagamento que o (a) sr. (a) deseja utilizar?  
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Gráfico 7 – As crianças irão escolher o presente? 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 8 – As crianças irão lhe acompanhar na compra do presente? 
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Gráfico 9 – Qual fator será determinante na escolha do presente?  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 10 – Irá fazer pesquisa de preço?     
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Tabela 3 – Em sua opinião, o que as lojas poderiam fazer para atrair mais clientes?   

   

Respostas % 

Promoção 41,2% 

Descontos 30,8% 

Bom atendimento 22,9% 

Qualidade dos Produtos 6,7% 

Variedade 6,6% 

Divulgação 4,9% 

Facilidades na forma do pagamento 3,4% 

Brindes temáticos 1,5% 

Sorteio de prêmios 0,6% 

Um melhor preço 0,3% 

Propaganda 0,2% 

Eventos 0,2% 

Diminuir o lucro 0,2% 

Não resposta 0,2% 

Não sabe 2,3% 
 

 

Passeio 

 Gráfico 11 – O (a) sr. (a) vai levar seu filho a algum passeio?    
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 Gráfico 12 – (Se “Sim”) O que é determinante para a escolha do local? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Momento 
  

Gráfico 13 – Como você classificaria o atual momento para a compra de produtos? 
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Gráfico 14 – Pensando na situação atual, como está financeiramente sua família 

em relação ao mesmo período do ano passado? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 15 – O (s) seu (s) gasto (s) com presente (s) para o Dia das Crianças neste 

ano, em comparação com ano passado, irá?  
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Perfil dos Consumidores 

Gráfico 16 – Sexo. 

 

            

 
 

 

 

 

 

 

 

                                    
 

 

Gráfico 17 – Escolaridade. 
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Gráfico 18 – Renda. 
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